



“叮咚……我们是人口抽样调查员”

福州市2021年度人口变动抽样调查信息登记正在120个乡镇(街道)和288个村(居)委会进行,请被抽中的住户配合采集信息

■海都记者
李琪

2021年度人口变动抽样调查已于11月1日正式开始,福州市的调查范围包含120个乡镇(街道)和288个村(居)委会。人口抽样调查如何进行?需要填写哪些信息?和人口普查有何区别?7日上午,记者跟随福州市华大街道九彩社区的调查员开展入户登记,带你一探究竟。

入户采集信息,锲而不舍直至敲门为止

“您好,我是社区人口变动情况抽样调查员,今天来采集您的人口信息……”昨日上午9点多,记者与九彩社区的调查员代家慧来到省科协宿舍,按照提前和户主约定好的时间,入户开展采集信息工作。调查员首先给被抽中的居民递上一封《致人口抽样调查住户的一封信》,随后打开平板上的人口变动抽样调查APP,开始信息采集。“奶奶

你的身份证号是多少啊,家里住几口人,有没有请保姆……”代家慧一边根据系统设置的问题进行信息采集,一边将住户信息录入到系统中。遇到一些问题,老人一时答不上来,家慧还要耐心引导、解释。

调查员代家慧告诉记者,他们一般都会提前电话与住户进行沟通,按约定时间上门,“如果是老人家,我们一般早上入户,如果是上

班族,我们就要晚上入户,晚上九点十点还在爬楼做入户调查是常有的事。”而如果调查过程中遇到调查对象无法当场确认的问题,调查员们可能还需再次上门或电话沟通,将信息采集完整。

而调查员们最害怕的是遇到不配合的住户,“很多人以为人口调查就是问名字、身份证号、常住人口,其实问卷中还包含多类问题,比如工作地点在哪,

每天通勤时间是多少,用什么交通工具通勤,女性还会包括生育意愿,老人会包括养老意愿等等。”每当遇到细节问题,有些居民就会迟疑是不是遇到了骗子,“我们只能一直不停地解释,锲而不舍地联系,直到敲门为止。”据了解,此次人口抽样调查的信息登记需在11月15日前全部完成,“时间紧,任务重,希望大家多多配合我们调查员的工作。”

国学进社区 孩子热情参与 福州温泉街道琼河社区传授国学经典

海都讯(记者 周字艺)“道可道,非常道。名可名,非常名。”7日上午,福州温泉街道琼河社区的活动室,正在举行琼河社区公益国学班的开班仪式。在现场,琅琅的读书声此起彼伏,教授国学的老师正在向社区里的小朋友们朗读国学经典典籍《道德经》,教授中国传统

文化经典。“我们的孩子都是这个社区里的,社区一在群里发通知,我就马上给孩子报名登记了。”现场一名家长对记者说道。

据了解,在本次的开班仪式过后,后续该国学班便会在每周周天的早上,进行两个小时的国学教学。

福清新厝镇: 弘扬传统文化出成效

海都讯(福建日报 陈则周)日前,有不少游客先后来福清新厝镇的“网红党日活动线路”,被这里一处处的人文景观熏陶,赞叹不已。福清新厝镇党委书记陈建明、镇长王晨楠告诉记者,新厝镇有不少历史遗迹留存,也有特色红色资源,当地人文底蕴丰厚,人杰地

灵,山川锦绣风光美;这里毗邻莆田市,党日活动线路上的各个景点在保留福清传统文化的同时,又融入不少莆仙文化元素,具有二元文化特征。这一网红党日活动线路有荔枝岭古驿站、碇灶文化大院、漆林幸福院、乡贤文化馆等,很有乡土特色并融有红色基因。

人口抽样调查侧重及时监测人口发展变化

那么,人口变动抽样调查和人口普查有什么区别呢?2020年进行了人口普查,为什么今年还要进行人口变动抽样调查呢?

福州市统计局相关人士表示,人口普查是全面普查,每10年一次,对每个人都进行普查。而人口

抽样调查是在非普查的年份每年开展,范围是在全国抽取一定规模的住户,作为样本进行调查,根据住户样本推断全国总体情况。人口普查和人口抽样调查的登记内容均包括:姓名、性别、公民身份证号码、受教育程度等基础信

息。但人口普查的指标更稳定,除了每个人都需要填写的短表外,还会抽取10%的住户进行长表登记,调查更为详细的项目;人口抽样调查的指标较为灵活,会根据社会热点和需要及时调整内容。

人口普查虽然能够全

面反映人口总量、结构等信息,但普查每10年才开展一次,需要在非普查的年份开展抽样调查。可以这么说,人口普查是为了全面摸清人口的基础信息,而人口抽样调查侧重于及时监测人口的发展变化。

上千只动物“复活” 与市民零距离接触

仓山区的福州山海标本艺术博物馆,其标本制作采用流传百年的“标本唐”制作技艺,打造“标本产业园”,吸引不少观众,还能DIY制作

■海都记者 包华 文/图

珍稀的华南虎、东北虎、孟加拉虎,上千只动物在这里“复活”,和市民们零距离见面。上周末,位于仓山区恒达产业园的福州山海标本艺术博物馆吸引了不少观众。各种兽类、鸟类、鱼类及昆虫标本栩栩如生,孩子们还能参与DIY制作。据了解,这座博物馆由福建恒达教育装备工程有限公司建设。随着近年来产业的发展壮大,其被逐渐打造成产学研一体的“标本产业园”。



孩子们通过VR与虚拟世界中的恐龙互动



镇馆之宝华南虎标本

能拍能摸能制作 可“身临其境”标本区

“快看我画的小猫,它动起来了!”昨日在恒达产业园三楼教室的互动大屏上,郑鑫怡小朋友兴奋地摸着她的作品。在这里孩子们可将自己的创作上传,VR技术仿佛神笔马良将它们复活。

体型庞大的北极熊、憨态可掬的大猩猩、颜色形态各异的雀鸟,让市民们大饱眼福。据介绍,这里

的镇馆之宝是一只成年雄性华南虎标本,制作团队用了一年多的时间才将其还原,皮毛和它活着的时候一样柔顺。

唯美浪漫的粉蝶、凤蝶,小巧可爱的金龟子、扁锹,馆内的昆虫展区里有上千件标本,许多都是中小学生学习课本里写到的品种。鸟类展区里,许多濒危种类如红腹锦鸡、白

腹锦鸡等,都可以一睹其艳丽的全貌。

在工业园区的车间内,市民走在通道上,可透过落地玻璃直面标本的制作过程。旁边还设有专门的亲近触摸区,小兔、小鸭等可爱的小动物标本可供市民抚摸把玩。另外展厅内还设有动物主题造景区,市民们可“身临其境”,拍摄和生灵们的亲昵大片。

技艺师承“标本唐” 校企合作拓研学新领域

博物馆负责人郑小妹介绍,珍稀动物离世后,为了让人们能长期了解其样貌、体形、神态等信息,福州唐氏家族的动物标本制作技艺,已相传百年,被列为省级非遗项目,形成了我国动物标本制作“南唐北刘”的格局。“标本唐”长期以来都是业内的标杆,恒达公司的制作技艺即师承自“标本唐”。

据介绍,现在这些动物标本制作,主要是销售

到各大中小学,作为生物学科的教具。

为了让这门手艺得以传承,目前企业与福建师大美术学院、闽江学院美术学院等高校建立校企合作关系,加强人才梯队建设,保证产品既能遵循传统,又与国际最新潮流接轨。目前北京大学、武汉大学、北京师范大学等重点学府和成都七中、长沙长郡中学等知名学校的新建标本

馆,从方案设计、施工建设到展览策略、展品来源等,全部由恒达公司承担,建成后均受到普遍好评。

去年9月,山海标本艺术博物馆通过福建省文物局备案,由福建省民政厅批准正式成立,提供兽类、鸟类、两栖类、昆虫标本等千余件,并且不定时更新。同时配备了讲解员以及标本师传授相关知识,提高参观者的野生动物保护意识。